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istoriografiei o sursă documentară importantă, facilitând înţelegrea unor aspecte 
legate de funcţionarea instituţiilor medievale în arealul central european.

Adrian Magina

Florin Nicolae Ardelean, Organizarea militară în Principatul Transilvaniei 
(1541–1691): Comitate și domenii fiscale, Academia Română: Centrul de 
Studii Transilvane, Cluj-Napoca, 2019, 408 p.

Una dintre cele mai valoroase lucrări de istorie din ultimii ani este cea a 
tânărului istoric Florin Nicolae Ardelean. Iniţial a fost o lucrare de doctorat, 
elaborată sub coordonarea actualului președinte al Academiei Române, profe-
sorul universitar Ioan-Aurel Pop. Contribuţia autorului este cu atât mai remar-
cabilă cu cât conţine informaţii preţioase despre sistemul militar al Principatului 
Transilvaniei, un subiect și o perioadă relativ puţin cercetate de către istoricii 
din România. Trebuie remarcată diversitatea informaţiilor prezentate, însoţite 
de o profundă analiză a instituţiilor și relaţiilor sociale din epoca respectivă. 
Cu multă acribie și spirit critic, Florin Ardelean a construit o frescă credibilă și 
bogată în detalii relevante. Datorită analizei multilaterale a tematicii, lucrarea 
poate fi clasifică drept o monografie asupra sistemului militar transilvănean în 
epoca modernă timpurie.

Florin Ardelean (născut în anul 1983) este documentarist la Arhiva 
Universităţii “Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca. A primit titlul de doctor în istorie în 
anul 2010, continuând să cerceteze tema respectivă mulţi ani. Domeniile lui de 
interes sunt istoria militară și socială a Evului Mediu și a epocii moderne tim-
purii. Printre contribuţiile sale se numără inclusiv câteva studii despre epoca 
Marii Uniri și anii de debut ai universităţii românești din Cluj-Napoca. Este, 
așadar, un istoric polivalent, recunoscut și apreciat în mediul academic.

Lucrarea este deschisă de prefaţa intitulată “Auctori et lectori salutem!”, sem-
nată de profesorul și academicianul Ioan-Aurel Pop. Volumul este structurat în 8 
capitole: 1. “Izvoare și istoriografie”; 2. “Război, societate și organizare militară”; 
3. “Oastea nobiliară în Transilvania”; 4. “Conscripţiile militare și oastea portală”; 
5. “Cetăţi și domenii fiscale în Transilvania princiară”; 6. “Evoluţia sistemului 
defensiv în Transilvania princiară”; 7. “Categorii militare cu caracter permanent 
și semipermanent”; 8. “Campanii militare”. Până în prezent, toate aceste aspecte 
au fost doar tangenţial analizate în istoriografia autohtonă, și parţial investigate 
de către istoricii din Ungaria. Lucrarea se încheie cu “Concluzii”, un “Abstract” în 
limba engleză, Bibliografie, Indice de nume și un Indice de localităţi.
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Încă din Introducere, istoricul clujean își delimitează cu rigurozitate 
subiectul. Intenţia lui este de a răspunde la următoarele întrebări: “Care era 
structura armatei principilor transilvăneni? Cine erau cei care alcătuiau forţele 
combatante în această perioadă? În ce măsură au pătruns în acest spaţiu inova-
ţiile militare de natură tehnică și organizaţională din apusul continentului? Cât 
de importante au fost moștenirile medievale pentru armata principilor transil-
văneni? Cum funcţiona armata ca instituţie fundamentală a statului modern 
timpuriu? Cum erau motivaţi și recompensaţi cei care luau parte la campanii 
militare?”. Este un plus în analiza iniţiată de Florin Ardelean, pentru că puţini 
specialiști din România menţionează cu precizie scopurile cercetării lor. 

În dorinţa de a răspunde la aceste întrebări, autorul a consultat și inter-
pretat sute de documente edite și inedite, în limbile latină și maghiară. Multe 
dintre acestea au fost preluate din fondurile aflate la Serviciul Judeţean Cluj al 
Arhivelor Naţionale, dar și la Arhivele Naţionale Maghiare din Budapesta și în 
cele de la Viena. Au fost identificate informaţii preţioase în următoarele tipuri 
de surse: protocoale, registre, conscripţii, corespondenţă, privilegii, cronici, 
memorii, lustrele steagurilor comitatense etc. 

Florin Ardelean a preluat și aplicat în context regional mai multe metodo-
logii moderne din Occident și din Europa Centrală. Literatura de specialitate 
în limba engleză a fost citată intens în text, precum și cea în franceză sau ita-
liană. Trebuie semnalată atenţia acordată contribuţiilor istoricilor din Ungaria, 
care au abordat subiectul în diverse lucrări prestigioase. Numeroase concepte, 
precum “revoluţie militară” și “adaptare militară”, au fost transpuse la structu-
rile și interacţiunile sociale din Transilvania, inclusiv prin intermediul câtorva 
grafice și statistici revelatoare.

Autorul a tratat problematica efectivelor militare, a procesului de mobili-
zare, tactica și strategia, logistica, precum și consecinţele economice și sociale 
ale războaielor. Categoriile militare permanente și semipermanente prezintă un 
interes aparte pentru istoricul clujean, care a consemnat încercările nereușite 
ale principilor de a organiza o armată permanentă. Nu au fost uitate campa-
niile din epocă, printre care cele în care a fost implicat Mihai Viteazul. Au fost 
înregistrate inclusiv progresele remarcabile în ceea ce privește armamentul și 
fortificaţiile. Tradiţiile militare medievale au influenţat mult timp structurile 
armatei, tactica și strategia.

Volumul reprezintă o contribuţie deosebită la cunoașterea problematicii, 
fiind propuse concluzii originale și elocvente. Argumentele sunt credibile, reve-
lând o admirabilă cunoaștere a fenomenelor social-militare. Unele aspecte pot 
fi aprofundate în viitor, precum mobilizarea orășenilor maghiari și sași, partici-
parea unor oșteni la campaniile din centrul Ungariei sau din regiunile extracar-
patice, garnizoanele cetăţilor etc. De exemplu, rolul castelanilor și căpitanilor 
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din cetăţile Ciceu și Unguraș a fost relativ puţin analizat până acum. Mai mult, 
cartea a fost realizată în condiţii grafice excelente și prezintă greșeli gramaticale 
nesemnificative, fapt ce ne îndreptăţește să o considerăm o excelentă analiză în 
cunoașterea unui fragment important din istoria Principatului Transilvaniei în 
epoca modernă timpurie.

Marian Horvat

Martyn Rady, The Habsburgs. The rise and fall of a world power, Allen Lane, 
Penguin books, 2020, 397 p.

După volumul The Habsburg Empire: a very short Introduction (2017), pro-
fesorul Martyn Rady dezvoltă subiectul într-un nou volum despre creșterea și 
descreșterea acestei puteri mondiale, Imperiul Habsburgic. 

Pe parcursul a 29 de capitole, destinul casei de Habsburg se conturează de la 
Frederick III, Frederick III: Saturn and Mars, și până la finalul celui de-al doilea 
război mondial, World war and dissolution, de la un capăt la celălalt al lumii. 
Motivul evidenţiat de autor pentru această ascensiune este acela al asumării 
puterii, al apărării bisericii catolice, al menţinerii păcii. Un arbore genealogic 
detaliat începând cu Kanzelin din secolul al IX-lea este argument suplimentar 
pentru istoria unei familii predestinată să conducă un imperiu. Povestea lui 
Werner cel Pios (1025–1096) și a falsificării documentului de fondare a abaţiei 
benedictine de la Muri (Elveţia), ocupă un loc deosebit în acest discurs al înce-
puturilor, sub titlul Castle Habsburg and the “Fortinbras Effect”. O altă legendă a 
începuturilor este și aceea a modului în care numele familiei s-a format pornind 
de la numele fortului construit de către Radbolt, Habichtsburg.

Luând în considerare toate teoriile istoriografice și o mulţime de detalii 
care concură la creionarea cu fineţe a tabloului, Martyn Rady transportă citi-
torul direct în măruntaiele lumii medievale, jonglând cu manevrele prin care 
cavalerii devin regi, precum Rudolf I de Habsburg (1273–1291) sau Ottokar II, 
Regele de aur. Construcţia identitară a Casei de Habsburg continuă în secolul 
al XV-lea. Spiritul vizionar al lui Frederick este disecat prin intermediul cunos-
cutului acronim AEIOU, menţionat pentru prima dată în 1437. Interpretările 
multiple conduc autorul și cititorul deopotrivă că a fost din partea lui Frederick 
o premoniţie, fie pentru Austria (Austria Est Imperare Orbi Universae), fie 
pentru împărat (Artes Extollitur Imperator Optimus Universas), ori chiar pentru 
ambele, căci pentru Habsburgi, conchide autorul, Austria a fost mai mult decât 
un spaţiu, a reprezentat o idee, o filosofie. Un alt pas important în creșterea ideii 


